

南京·百岁校园⑥

这些中小学校坐落在南京的大街小巷,有的大名鼎鼎,有的默默无闻;有的也许是你的母校,有的也许你连名字都没听说过。它们,有一个共同的特点:将要或者已经有100岁了。从本期起,我们陆续推出“百岁校园”系列,带你走进一所所洋溢着书香的百年校园。在那里,一首熟悉的校歌,一个熟悉的人名,一段不为人知的故事……或许都能把渐行渐远的童年拉回到你面前。

□现代快报记者 白雁/文 现代快报记者 赵杰/摄

“001号悬铃木”下的石鼓路小学



法籍传教士倪怀伦手植的“001号悬铃木”



位于石鼓路的天主堂正在进行维修

1875年 石鼓路天主堂内
建起新式小学校

清朝雍乾年间,著名小说家吴敬梓在南京创作出了脍炙人口的《儒林外史》,在这本小说里,吴敬梓如实地还原了清代科举制度的腐朽黑暗。小说问世后,在读书人间广为流传,与此同时,一个问题也在拷问着时代:中国的科举制度该往何处去?

问题悬而未决,直到100多年后,光绪皇帝才给出了清晰准确的答案——1905年(光绪三十一年),光绪帝颁布诏书,废除科举。从《儒林外史》问世至科举废除,其间的100多年,为了改变科举制度带来的既定格局,中国的有志之士一直在进行有益的尝试。与此同时,随着西学东渐,西方人也将他们的教育模式带到了中国。建于1875年的石鼓路小学,就是这一时期的产物。这些大大小小的变化,共同促成了1905年的废除科举。

石鼓路小学副校长袁塞介绍,石鼓路小学初建时,位于今天石鼓路上的天主堂内。“1875年左右,在今天的石鼓路上,建起了一座天主堂。两年后,法国籍传教

士倪怀伦在天主堂内开设了一座小学堂。”

法籍传教士建起来的这座小学堂,和中国传统的私塾完全不同。在学校里,学生用不着向老师跪拜行礼,老师也不惩戒罚学生。学校开设的科目,也不同于传统私塾中的四书五经,而是包含自然科学、数学这样的现代学科。

遗憾的是,袁塞说,由于资料缺失,学校当时的校名已经无据可考。不过,可以肯定的是,初建的校名一定和石鼓路无关。记者在一份清末的地图上看到,当时学校所在的天主堂,位于一片街区的西南角,南临小丰富巷(今石鼓路),西临螺丝转弯(今螺丝转弯)。清末的南京地图上,倒是有一条名叫双石鼓的路,不过指的是今天王府大街北段、金鹰东侧的一段马路。

上世纪30年代的地图则显示,天主堂以南的小街,一度更名为天主堂街。这条东西走向的小路最终定名为石鼓路,是在上世纪40年代初,从地图上判断,应当是由双石鼓的地名演变而来。

1939年 私立类思小学在
长江路开设分校

天主堂内的小学校培养了一批又一批的学生。1931年,时任校董事会主席、中国籍神甫张四维确立学校为私立类思小学。1937年全面抗战爆发,战事殃及南京,因为是教会学校,类思小学得以在日军占领南京后继续维持。

石鼓路小学的校史墙上,张贴着学校民国时期的一些课表和资料文件,其中一份1943年类思小学呈送给当时教育部门的文件,透露了一段不为人知的历史。文件中称,类思小学“事变以后仍行复课,而学生数量骤然倍增,乃于民国二十八年(1939年)秋择国府路298号添设类思小学第二部,以应社会之需要”。

文件中提到的国府路,就是今天的长江路,当时的国府路

298号,就是今天长江路小学所在地。也就是说,今天的长江路小学和石鼓路小学,在1939年其实是同一所学校,区别在于,位于当时石鼓路100号的是校本部,位于当时国府路298号的是二部。

1946年,国民政府还都南京。当年十月,教育局对私立类思小学进行了调查,报告显示,当时的学校共有17个班级,每个班约有学生50名。

1951年10月,位于石鼓路上的类思小学更名为爱国小学。1952年11月15日,爱国小学由南京市第四区人民政府文教科接办,更名为石鼓路小学,校名沿用至今。

不过,石鼓路小学为什么后来搬到了秣陵路了,其中又有一段故事。

石鼓路小学简介

1875年,由法籍传教士倪怀伦在天主堂内设立,校名不祥。

1931年,时任校董事会主席、中国籍神甫张四维确立学校为私立类思小学,校址在石鼓路100号天主堂内。

1939年秋,类思小学择国府路298号添设类思小学第二部。

1951年10月,市政府将类思小学更名为爱国小学。

1952年11月,由南京市第四区人民政府文教科接办,更名为石鼓路小学,至今。



“001号悬铃木”上悬挂的保护牌



1943年类思小学的呈文



位于秣陵路上的石鼓路小学

137年里 “001号悬铃木”
见证小学成长

2000年左右,石鼓路地区进行旧城改造,石鼓路小学易地重建,搬到了离石鼓路天主堂500米开外的秣陵路上。学校搬迁时,老师和同学们都依依不舍,尤其是校园内一株100多岁的法国梧桐,更是让大家留恋。

袁塞说,学校建校之初,倪怀伦从法国带来了法国梧桐的树种,由他亲手栽种在天主堂内。这棵树,后来成了学校的标志物。“算起来,树龄现在有一百多岁了。听老教师说,以前树下面可以坐四个班的学生,夏天在树下上课,一点儿也不觉得热。”

1998年,南京园林部门进行古树普查,石鼓路小学里的这棵法国梧桐,被挂上了“001号悬铃木”的牌子。悬铃木是植物学上的称呼,不过南京市民一直将这种树称为法国梧桐。为什么叫法国梧桐,也许和法国籍传教士倪

怀伦有关。当年他手植南京第一棵法国梧桐时,大概没有想到,几十年后,这种树会遍布整个南京城,甚至成为南京的象征。

2000年前后,石鼓路小学搬迁时,“001号悬铃木”留在了原地。再后来,因为这棵古树正好位于新的施工区域内,为了保护古树不受伤害,园林部门将它向南平移了11米。

虽然学校搬家了,树也搬家了,但在学生和老师们眼里,这棵树一直是学校的一员。几年前,园林部门开展认养古树的行动,石鼓路小学的师生立即响应,认养了位于金鹰花园小区内的“001号悬铃木”。

如今的“001号悬铃木”,虽然树冠比原先小了许多,但是依旧高大挺拔。说起这棵树,附近的居民都知道:“从前,树下面有个学校……”

学生记忆中的石小:
参天大树下就是天然乐园

历经清末、民国,直到现在,石鼓路小学历久弥新。不过,令人遗憾的是,由于种种原因,建校之初的资料,现在很难查询到。记者询问了学校的几位退休老教师,他们都是上世纪60年代以后才进入学校的,对那之前的校史所知甚少。不过,新浪博客上的一篇博文,却展示出了石小在上世纪50年代的风貌。

博文的作者1957年曾在石小念二年级,他这样描写那时的校园。

“石鼓路小学吸引我的却是那棵参天大树……那时候我记得无论是课间或者是放学的时候,我们三五成群的同学都会围绕古树开展各种游戏活动,每当我置身于那样的场景,一张张天真可爱的笑脸,热情地拥抱着大树,大树无言,枝叶婆娑,孩童欢乐纯美,那画面真的美极了。

母亲经常对我说,那是一棵圣灵之树,所以我每天放学回家

前,都会去抱一抱那棵树,虽然树干十分粗壮,我每抱一下,都能感受到生命的稳健和自然静美的瞬间,那一刻在我的心灵中,会涌动着无限的遐想与对未来充满美好而珍贵的憧憬。

我的班主任是教算术的一位男老师,人非常地好,第一天我来到陌生的班级与那么多的小朋友认识,我开始还有点不习惯。

几天后,当我再次融进这温暖的大家庭中,过去的一切遭遇似乎都烟消云散,我一股脑儿地投入到学习中,每天看书到很晚很晚。

我落下近两个多月的课程,在母亲不断地督促和我的刻苦努力下,没多久就赶上了,二年级期中考试,我的算术与语文两门功课的总成绩名列全班第一,好像都是满分,回家以后我把这一消息告诉了母亲,母亲知道后非常高兴,母亲还说是那棵大树悬铃木给我带来的好运……”